



报社官方微信

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn

国内统一连续出版物号CN 51-0055 邮发代号 61-19

激发居民情感共鸣的社区博物馆,同时也面临资金短缺、同质化明显等难题

家门口的"精神家园"如何打造?

◎ 本报记者 李林晅 袁矛



独特魅力

独特的亲和力与本土性,激发居民 强烈的情感共鸣;历史文化价值、居民共 创以及融入日常的轻松体验,也是核心 竞争力

发展瓶颈

展品数量有限、同质化明显、资金保 障不足、专业讲解力量较弱等问题,成 为其发展之路面临的现实挑战

长红路径

打造沉浸式体验场景,深化校地、军 民合作,构建一个开放的文化展示空 间,让历史文化变得触手可及

近期,全国多地的中小学生迎来首个秋 假。秋假期间,不少青少年选择走进博物馆 参观学习,其中,近在家门口的社区博物馆 也随着秋假潮"热"了起来。

社区博物馆作为一种新兴形态蓬勃发 展,不仅是收藏记忆的场所,更是传播文明 的基层枢纽,深受群众欢迎。社区博物馆缘 何兴起?又如何破解发展瓶颈,让文明扎根 市井?记者进行了走访调查。

有何独特魅力?

情感共鸣和融入日常是灵魂

相较于传统大型综合博物馆,社区博物 馆以其独特的亲和力与本土性,构建起一种 贴近生活的文化场域,将承载岁月痕迹的老 物件与居民鲜活的个人记忆相融合,使静态 的陈列升华为活化的集体记忆,从而激发强 烈的情感共鸣与社区认同。

在四川成都武侯区望江路街道老马路 社区"时光印记·微博物馆"的展示墙上,成 都制药四厂员工合影、粮票、搪瓷盆等承载 时代记忆的旧物件照片和峥嵘岁月的老照 片,串联起老马路居民的流金岁月。

"社区不少居民都是同一个厂的老工 友,有着共同的奋斗记忆,这些文化是社区

的宝贵财富。"老马路社区相关负责人张先 波告诉记者,居民家中的旧物件和老照片承 载着居民的集体回忆,还蕴含着丰富的历史

"居民共创"所构建的情感连接,也是社 区博物馆的核心竞争力。

在广东广州绢麻纺织厂旧址上建起的 绢麻社区,居民们主动捐赠与绢麻纺织厂相 关的物件,打造出绢麻社区博物馆。它不仅 展示了绢麻厂和广州在几十年中的发展,更 留住了一代工业人的奋斗记忆,延续了绢麻 文化的根脉。

在走访调查中,记者注意到,与传统大 型综合博物馆的"高门槛"相比,大多数社区 博物馆有着免预约、不拥挤的轻松体验。

"热门博物馆要靠'抢',社区博物馆随 时都能'逛',不用特意规划行程,出门溜达 着就去了,特别轻松。"重庆永川区胜利路街 道玉屏路社区居民张女士说,社区博物馆就 建在邮电小区的露天边角地,她和家人下楼 散步的时候,就能了解从古代烽火传信到现 代5G技术的通信发展。

在打造"15分钟公共文化服务圈"的 民生工程下,社区博物馆以其近距离优 势,将看展从一项需要计划的"文化活 动",转变为一种融入日常的"生活方式", 让公共文化服务真正打通群众生活的"最 后一公里"。

面临哪些瓶颈?

同质化、资金短缺、人才匮乏成拦路虎

社区博物馆在"守护记忆、安放乡愁"中 扮演着重要角色,但其发展之路面临着诸多

记者调查发现,受限于自身的定位与规 模,社区博物馆普遍面临展品数量有限、同 质化明显的问题。同时,活动形式也多以基 础性的导览和讲座为主,这使得场馆难以持 续、深度地吸引群众参与,最终影响了其多 功能发挥与有效运行。

可持续运营的资金保障同样掣肘。共和 村社区是广州著名的铁路职工生活区,为留 住这片区域深厚的铁路文化根脉,梅花村街 道于2006年依托街道文化站,建起共和村 社区铁路文化博物馆。梅花村街道党群服务 中心副主任王雪霞告诉记者,共和村社区铁 路文化博物馆没有专项运营资金,日常水电 等开支均由文化站工作经费统筹支持。

类似情况也出现在云南昆明官渡区矣 六街道子君民俗博物馆,其场地建设资金主 要靠子君社区自筹,绝大部分展品由居民捐 赠,少部分由社区出资购得,日常水电、维护 费用也由社区自行承担。

专业讲解力量不足,也影响着社区博物 馆的服务品质。目前,多数社区博物馆的讲 解工作由社区工作人员兼任,虽保证了内容 的贴近性,却也暴露出专业性的短板。采访 中,有居民反映:"讲解缺乏深度",难以满足 群众对文化内涵的进一步需求。

更深层次的挑战在于,社区博物馆如何 应对来自"内向性"的社区生活与"开放性" 的旅游发展双重压力。今年5月,陕西西安 未央区未央宫街道张家巷村社区博物馆被 列入陕西第五批社区博物馆名单,张家巷村 党支部书记助理贺黎民告诉记者,随着游客 增多,社区博物馆面临文旅融合深度不够、 游客的观光需求与村民的日常生活难以平 衡等难题。

如何实现长红?

构建"无围墙"的文化展示空间

如何破解社区博物馆发展瓶颈,保持持 续吸引力,让文明深度融入市井生活?

上海、深圳进行了有益探索。上海于 2024年在长宁区新泾镇绿八居民区打造了 集生态科普、自然体验、校外教育于一体的 声光电沉浸式体验社区博物馆,并持续开展 精彩纷呈的科普活动。深圳福田区的"紫识 东苑"社区博物馆,除了公益性的日常展览 和对外文化交流,还设置了知识咨询等付费 服务,将专业学术知识转化为群众愿意参与 的教育活动。 (下转A2版)



广东省广州市越秀区梅花村街道共和村社区铁路文化博物馆。(梅花村街道供图)

妻子离世后,他一人照顾三位"岳父"六年





在四川省泸州市泸县云龙镇云丰村,村 民何天富一人照顾三位"岳父"的感人故事 被津津乐道。何天富为什么会有三位"岳 父"?他又为什么要独自照顾他们?

11月8日,记者在云丰村见到了故事的 主人公——何天富。当天,绵绵细雨让他有 了难得的闲暇时间。临近中午,他去菜地里 采摘了中午要吃的菜,便赶回家做午饭。"他 们没有其他的要求,就喜欢吃个甑子饭,再 麻烦我也要煮嘛。"何天富一边乐呵呵地跟 记者说,一边将煮至半熟的大米从铁锅里捞 出来放入甑子里,然后在灶孔里添上一把柴 火。火红的灶火在这个憨厚老实的男人脸 上,映出了别样的光彩。

1982年,何天富出生于泸州市叙永县。 父母早早过世,家中只剩他和姐姐相依为 命。2003年,经朋友介绍,何天富来到云丰

村和高建结了婚。 高建是家中独女,父亲有智力障碍,母 亲是肢体三级残疾,还患有慢性肺结核。婚

后,夫妻俩十分恩爱,并有了一双儿女。

2014年,何天富一家通过申请,成为建档立

卡贫困户。但他从不"等靠要",而是和妻子 一起,用自己的双手致富,于2017年底顺 利脱贫。

然而,造化弄人。2017年下半年,何天 富的岳母突发疾病去世。2018年年初,妻子 高建也感觉身体不适,去医院检查后被诊 断为乳腺癌晚期。考虑到家里的经济条件, 高建不想治疗,怕最终人财两空。但何天富 态度坚决地对妻子说:"有你,我们这个家 才完整。"

于是,从检查出结果到高建去世不到三 个月的时间里,何天富不离不弃,陪伴她、安 慰她,每天除了给岳父做好饭菜、照顾正在 读书的儿女,还要去十几公里远的医院给妻 子送饭、陪床。妻子这一场病彻底掏空了家 底,可何天富心中毫无怨言。

"她这一辈子没享什么福,走的时候牵 挂的还是家里人。"提起妻子的去世,何天富 至今仍然心酸不已。妻子临终时,他向妻子 承诺,一定会照顾好岳父,将儿女好好抚养 长大。2019年,何天富将户口迁到云丰村, 还申请了危房改造补贴改建了旧屋。

看到岳父的哥哥、弟弟年迈多病,无人 照顾,何天富也咬咬牙,把他们都接到了自 己家。"我把他们两个也当作我的岳父,我一 个岳父能管,三个'岳父'也能照看。"何天富 的这个决定让很多人在背后说他"傻",议论 他能坚持多久,但他的想法简单而坚定:"只 要有我一口饭吃,就有他们一口饭吃。"

对于何天富来说,照顾三位老人最难 的,还是在老人生病的时候。他不仅要负担 老人的医药费,还要医院、老家两头跑,十分 忙碌。"幸好现在还有政策上的支持,医药费 不需要我独自承担。女儿、儿子也大了,只要 他们在家,都能帮我一把。"何天富说,也是 靠家里人的支持,他才能坚持下来。

6年来,何天富无微不至地照料着三位 "岳父",用朴实的双手扛起重任、谱写大爱, 周围人对他也越来越敬佩。邻居徐启云感 叹:"真是好样的!"

何天富获得了第八届四川省道德模范、 "四川好人"等荣誉,但他不觉得自己有多么 伟大:"一日夫妻百日恩。照顾他们,是我对 亡妻的承诺,也是我做人的原则。"

跨越8个市州的集中采访活动启动

沿着总书记足迹看蜀乡新风

本报讯(记者 袁矛)沿着总书记的足迹,看蜀乡新 风文明新图景。11月17日,"沿着总书记足迹看蜀乡新 风"集中采访活动启动仪式在四川省成都市郫都区战旗

启动仪式后,由中央和省直主流媒体50余名记者 组成的采访团即刻启程。他们将以习近平总书记在四川 考察的足迹为主线,兵分两路,赴成都、德阳、绵阳、眉 山、宜宾、广元、阿坝、凉山8个市(州),开展为期一周的

采访团将聚焦成都战旗村、德阳三星村、绵阳石椅 村、凉山州三河村等地在"十四五"时期文明乡风建设 方面取得的显著成效,综合运用情景式、调研式、体验 式等多种报道手法,集中推出一批具有代表性、示范 性的先进经验和创新路径,为四川推进文明乡风建设 提供一批可复制可推广的经验和案例,引导广大干部 群众坚定沿着习近平总书记指引方向奋勇前行。

(相关报道详见A2版 ▶)

2025超大城市治理智库交流会(北京)举行 探讨超大城市治理新路径

据新华社北京11月16日电(记者赵旭宋依黛)文 以载道,城以盛民。以"城市正智慧生活更美好"为主题 的2025超大城市治理智库交流会(北京)16日举行,来 自多个国家和地区的200多名专家学者和城市治理者, 共同探讨超大城市治理的新路径。

与会中外嘉宾认为,超大城市治理作为推动人类 文明发展进步的重大课题,其理论研究与实践探索对 全球可持续发展有着深刻影响,此次交流会为汇聚全 球城市治理智慧力量、促进全球城市互鉴合作搭建了

会议期间,发布新书《超大城市治理,北京做对了什 么?——中国特色城市治理的北京实践和世界价值》,发 布《2025中国超大特大城市治理十大案例》,发起超大 城市治理国际智库联合计划。



歌手舞台上吸烟有违艺德

近日,歌手蒋文涵(GALI)在个人巡演北京站表演 期间,在舞台上突然点燃香烟并抽烟。演出后,蒋文涵 还在社交平台上发布自己在舞台上持烟的照片,此举引 发网友热议。针对此事,北京市朝阳区卫健委工作人员 表示,依据《北京市控制吸烟条例》,已对当事人进行了 处罚。查询蒋文涵社交平台发现,其曾发布的舞台持烟

编辑点评:近年来,艺人在舞台等公共场所吸烟, 屡屡引发争议。演出场所人员密集,点燃香烟不仅违反 法规,也存在安全隐患。

聚光灯下的公众人物,肩负着更多社会责任,更 应知晓自身行为的社会影响,带头树立正面示范。或 许在歌手自己看来,在舞台上吞云吐雾是一种舞台效 果,但台上任何一个不经意的举动,都可能被年轻粉 丝效仿,甚至被美化为"个性""帅气"。

法律与道德,是张扬个性的基石。作品可以前卫, 但行为必须守牢底线。希望所有演艺工作者引以为 戒,用文明健康的言行回馈公众信任,用真正的专业 赢得观众掌声。 (黄袆鸣)

今日看点

长城文化资源如何保护?河北打出组合拳 给长城拍"CT",为文明建"模型"

A2 综合 ▶

超220万场活动、超七成参与率,农民从"看客"变"主角"

"村字号"的爆火密码藏不住了!

A3 关注 ▶

"共享菜园"让社区治理"破冰"



A4 深读 ▶